

你适合吃膏方吗?



小贴士

- 1.膏方进补时,宜忌生冷、油腻、辛辣、不易消化的食物,戒烟限酒,不宜饮浓茶,如服含有人参、黄芪等补气药物的膏方时,应忌食生萝卜。
- 2.服用膏方期间突然出现感冒发热、伤食腹泻、胸闷腹胀、咳嗽、咯痰等急症时,应暂时停服膏方,严重者及时就医,当急症痊愈后,膏方可继续服用。

俗话说“进九进补”,我国民间冬令进补的传统至今已延续了数百年。膏方以中医辨证为基础,根据个人体质“量身定做”,借冬令阳气收藏最宜进补之际服用,既能强身防病,又能祛病延年,江浙沪一带尤其盛行。眼下秋冬之际,不少市民正在筹划着找名老中医预约以求一料膏方进补。不过膏方虽好,也不是人人皆可取而服之。去开方之前,还应先看看自己究竟适不适合吃膏方。

1.健壮者免

膏方不同一般的补品,是通过中药配伍或平衡阴阳,或益气养血,或活血化淤,或疏肝理气,或镇静安神,或健脾益肾,以达到补不足、调失衡、防未病、治已病的目的。对于无需调理的体质健壮之人,如果把膏方当作“纯补”的“小灶”来服用,不但起不到补益的作用,反而可能导致机体失调,危害健康。

2.急症者禁

中医一向遵从“急则治其标,缓则治其本”的治疗原则。膏方属扶正治本之品,对一些急性疾病和有感染的患者,慢性疾病发作期和活动期患者,比如慢性肝炎转氨酶较高者,风湿病活动者,胃痛、腹泻、胆囊炎、胆石症发作者等等存在急症表现的,都不适合进服膏方。否则邪未驱,先扶正,难免“闭门留寇”之虞,会使急症迁延,甚至愈演愈烈。故应先经正规治疗将急症治愈,或待病情稳定后,再考虑进补的问题。

3.胃肠功能差者缓

膏方又称膏滋,其中多有滋腻之品。胃肠功能欠佳,经常出现腹胀、消化不良,平时舌苔总是又厚又腻者,若直接服用膏方,一方面影响膏方的吸收,一方面还可能加重上述症状。对这种情况,一般需服用1~2周的“开路方”,可以陈皮、半夏、茯苓、白术、厚朴、神曲、山楂等健脾化湿开胃之品煎汤服用,待改善脾胃运化功能后再服膏方,这样才能达到理想的调理效果。

4.亚健康及慢性病患者佳

传统观念中,膏方进补多属老

人的专利,实则不然。由于现代生活节奏快,工作压力大,使许多作为社会中坚力量的青壮年处于虽无器质性疾病,但又常常出现精力不济、容易感冒、失眠健忘、神疲乏力、腰酸膝软、食欲不振、情绪低落、焦虑烦躁、胸闷叹息、自汗盗汗等等的亚健康状态。在养成良好的生活习惯,适当参加体育锻炼同时,对症开方的膏方调理可以帮助机体更好地达到“阴平阳秘,精神乃治”的健康状态。

膏方既有补益之力,又有疗疾之功,特别适合于慢性病的调治。患

有慢性支气管炎、慢性胃炎、慢性肝炎、慢性肾炎、冠心病、贫血、风湿病、月经病或病后体弱者,包括手术后、出血后处于恢复阶段者,肿瘤病人手术后、化疗后、放疗后的人群,不妨从层出不穷的保健品堆中走出来,到正规的膏方门诊去开一料膏方综合调理一下,会起到改善临床症状、提高机体免疫力和抗病能力的作用。如坚持数年,体质定能得到意想不到的改善。蒋健(上海中医药大学附属曙光医院副院长,主任医师、博导,擅长胃肠病、慢性肝病及内科杂病的中医药治疗)

小心降糖药的副作用

目前,降糖药从总体来说使用比较安全,但仍有少数患者因使用降糖药而发生严重副作用,甚至危及生命,对此必须提高警惕。

降糖药共同的严重副作用为低血糖。 α -糖苷酶抑制剂、双胍类及胰岛素增敏剂单独使用一般不会引起低血糖,但与其他药物连用时仍可能发生。患者用药期间出现强烈空腹感、出汗、全身无力、心悸、手脚发抖、眼花、发花、头晕和发呆等现象,应立即服用葡萄糖或含糖饮料。如有意识障碍,必须请医生急救。

各类药物常见的其他严重副作用有:

1.磺胺类降糖药

(1)白细胞减少。可出现嗓子痛,伴有寒战的高热,有口腔炎、全身酸痛等症状。应去医院检查白细胞,如白细胞减少,则更换药物。

(2)溶血性贫血。尿呈黄褐色或红色,皮肤及眼睛有黄染,发热,颜面苍白,疲乏无力。有此症状应停药,及时去医院检查,并根据检查结果由医生指导下用药。

2.双胍类降糖药

严重副作用为乳酸酸中毒,多发生在有肾功能障碍和心力衰竭患者,表现为在一般副作用的基础上,出现呼吸深而快及肌肉痉挛。有上述症状应停药,由医生更换药物种类。

3. α -糖苷酶抑制剂

一般认为,阿卡波糖(拜唐苹)等 α -糖苷酶抑制剂除腹内气体增加外,其他副作用较少。

4.胰岛素制剂

(1)过敏性休克。对过敏体质的人使用胰岛素,特别是动物来源的胰岛素有可能引起过敏性休克。此时应立即请医生急救。

(2)血管神经性水肿。眼周围及口唇浮肿,呼吸困难,腹痛。

5.胰岛素增敏剂

系一类新型降糖药,如罗格列酮、吡格列酮等。由于使用时间较短,在少数人中已发现的严重副作用主要有以下几种:

(1)加重心力衰竭。心力衰竭患者不宜使用,应停药,在医生指导下可使用利尿药。

(2)水潴留。颜面和手脚浮肿,体重迅速增加,应停药。

陆志强(复旦大学附属中山医院内分泌科主任,教授)

红糖有补血作用吗?

自古以来,产后坐月子喝红糖水一直被认为是补血的佳品,但是,最近有人对此质疑。仔细分析后不难发现,对于红糖补血的问题以及产后大量吃红糖是否有利于健康的现象要重新审慎地考虑。

首先,红糖中确实含有一定量的铁,并且含量高于白糖。但是每100克红糖中仅含有2.2毫克铁,每100克白糖中铁的含量是0.2毫克。虽然红糖中铁的含量比白糖高10倍,但是,相对于含铁量丰富的动物血、动物内脏来说,红糖的铁含量仍然非常低。哺乳女性每日铁的需要量为25~35毫克。每100克猪血含有8.7毫克铁,每100克猪肝含铁22.6毫克,况且,动物血、动物肝脏中所含的铁都是吸收率高的血红素铁。另外,红糖中能够促进铁吸收的维生素C、维生素B2的含量都很低。由此看来,红糖补铁的作用不像我们原来想象的那么大。

当然,红糖还有其他优点,它除了能够提供热量之外,还含有丰富的钾、钠、钙、镁、锌、硒等营养素,其营养价值高于白糖。因此,在产后适当地吃一些红糖对身体的康复还是有利的。葛声(上海交通大学附属第六人民医院营养科主任、营养学博士)

秋燥季节,男士更应重视“皮毛”问题

10月28日是我国第八个“男性健康日”。针对都市年轻男性日益受到各种健康问题的困扰,市一医院日前举办了男性护肤和男性脱发患者咨询活动。



近几年,越来越多的都市男性开始关注自己的血压、血脂、血糖、脂肪肝等问题,但是,在此同时也不要忽略头发和皮肤的健康,因为这并非“皮毛”问题。头发和皮肤是人体与外界环境直接接触的部分,在气候干燥的秋天,我们的“皮毛”会面临严峻的考验。

秋天环境下湿度低,头皮容易干燥,毛发容易干枯。如果这时护发不当,营养摄入跟不上,就很容易发生脱发现象。尤其是已经脱发的男性患者会发现,在秋季头发明显比平时掉得多。同时,秋天风沙大,灰尘很容易堵塞毛囊口和皮脂

腺口,使皮脂无法排出毛孔,从而导致皮肤被细菌感染而形成暗疮。其实,掌握日常生活中一些简单的护肤护发方法,就可以帮助男士解决这些“皮毛”问题。

护肤洗发有讲究

清洁是男士护肤中最重要的一环,除了用温水(30℃~40℃)洗脸外,洗面奶是清洁皮肤的最佳用品。以天然物质为原料的洗面奶,能温和地清除皮肤细菌,保持面部的清新爽洁。

头发的清洁主要依靠洗发水,但是秋季使用洗发水很有讲究。很多人的头发在夏天油脂分

泌旺盛,所以大多会考虑采用去油脂去头屑的洗护用品,甚至使用强效类型。到了秋天应换用含滋润营养成分的洗发水,尽可能保持头发、发根有水分和一定量油脂的呵护。

另外,哪怕是油脂分泌旺盛、恨不能一天洗头两次的人群(尤其是脱发男性),也一定要在秋天忍住,洗头次数不能过多。否则头皮可能会因为过分干燥而产生错误信息:分泌更多油脂!最后换来的可能结果就是:头发掉得越来越多。

秋季也要防紫外线

很多男士认为防晒会让自己像个小白脸,不够男人。其实过分暴晒会导致许多皮肤问题:发红、脱皮、过敏甚至可能引发皮肤癌变。秋天阳光中的紫外线含量并不比夏日的骄阳逊色,尤其是在秋高气爽、阳光灿烂的日子。所以,防晒不分男女,秋季出门也应准备些防晒油、霜之类的防护品,以防皮肤晒伤。

另外,过度暴晒会令头发干枯发黄断裂脱落。脱发男性秋游外出,应戴草帽或遮阳帽等,既可使头发免受阳光直射,伤害发根,又能通风透气。吴瑞勤(上海市第一人民医院皮肤科教授)

及早诊治两性畸形

当新生儿出生时,可简单根据其外生殖器马上认定是男还是女。也许有家长会遇到这样的困惑:为什么我的孩子外生殖器看上去与其他的不同?这是一种疾病?能够治疗吗?另外,当你的孩子已经进入了青春期的年纪却迟迟未出现性发育,或者出现与性别相矛盾的性发育时,你会感到诧异不安。此时你应尽快带孩子到医院去做检查。

医学上性别的认定标准包括形态标准和心理标准。形态标准包括染色体核型(男性46,XY;女孩46,XX)、性腺、生殖管道、外阴部及第二性征,形态标准之间若出现矛盾,即为两性畸形。两性畸形可分为真

两性畸形、男性假两性畸形和女性假两性畸形,在新生儿中的发病率约为1/4500,临床主要表现为新生儿几期外生殖器畸形(间性外阴、隐睾、尿道下裂或阴囊分叉状等);儿童和青少年期可呈现青春发育延迟、卵巢功能早衰或矛盾性性发育(男孩乳房发育、女孩男性化)等。

虽然两性畸形的发病并不常见,但两性畸形对孩子所引发的生理和心理问题及对患儿家庭的影响都是巨大的,其中不仅涉及医学问题,还涉及社会问题。所以一旦新生儿出生时性别难辨或有质疑时应引起足够的重视,必须在医院经过详细的医学检查、准确诊断及综合评估后方

能决定患儿最终的性别。值得一提的是,对未能确定性别并已作为男孩或女孩抚养,但已进入儿童期、青春期的外生殖器畸形孩子,或青春期迟迟未出现性发育,或出现与抚养性别相矛盾的性发育问题等都应及时就诊,做出正确的性别鉴定及其病因诊断。在征得家长和患儿本人意愿的同时,结合实际涉及的社会和心理问题,最后慎重地决定一个合理的社会性别,并给予相应的医学支持。

总之,两性畸形的诊断处理是一个较为复杂的难题,涉及多学科领域,还需要同时进行医学和社会家庭管理。患儿应在医生及家长的共同配合下及早诊治,力争将该病对患儿的影响降到最低。陈焯(上海交通大学医学院附属瑞金医院儿童生长发育中心)

辅酶Q10:保护心脏抗衰老

辅酶Q10是高效天然抗氧化剂和细胞代谢激活剂,能增强心脏能量代谢,有效提高人体免疫力,预防心血管疾病。辅酶Q10单独使用或与维生素E结合使用是一种很强的抗氧化剂,还可以作为一种代谢激活剂,激活细胞呼吸、加速能量(ATP)的产生。辅酶Q10能保护生物膜结构完整性,对免疫有特殊的增强作用,可用于医治急性病毒性肝炎、各种心血管疾病等,对晚期急性癌症患者也有一定疗效。在美国,用辅酶Q10制成的功能性食品可以在超市、食品连锁店和药店里自由出售,很受消费者欢迎。

许多化妆品厂家注意到辅酶

Q10具有抗衰老功效,将辅酶Q10加入眼圈抗皱修复霜中,起到呵护眼圈四周娇嫩皮肤的特殊效果,还有的用于紧致皮肤,使皮肤保持弹性。

特别关注:

如果您感觉心脏不适、胸闷、乏力,请拨打电话52544690向专家咨询,同时将有可能会获取赠品:美国专业公司生产的“天然元”天然营养素系列产品一瓶(30粒)。

